



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ГБОУ ВПО «Алтайский
государственный медицинский
университет» Минздрава России,
д.м.н., профессор

В. М. Брюханов
2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ГБОУ ВПО «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России на диссертационную работу Петрова Алексея Львовича «Оптимизация лекарственного обеспечения пациентов с доброкачественной гиперплазией предстательной железы на примере Свердловской области» представленную к защите на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук в Диссертационный совет Д 208.068.01 при ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия» Минздрава России по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Актуальность темы и ее связь с планом соответствующей отрасли науки. Доброкачественная гиперплазия предстательной железы является хроническим урологическим заболеванием, финансовое бремя расходов, по лекарственному обеспечению которого ложится как на личный бюджет пациента, так и на бюджеты федерального и регионального уровней, а в случае стационарного лечения на средства консолидированного бюджета фонда обязательного медицинского страхования. В этой связи диссертационная работа Петрова А.Л. является актуальной и своевременной, так как в рамках поставленных задач автор решает проблему оптимизации лекарственного обеспечения больных данной нозологии с позиции рационального использования лекарственных препаратов и обеспечения доступности лекарственной помощи.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научных исследований ГБОУ ВПО «Уральская государственная медицинская академия» Минздрава России.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки. Тема и содержание диссертационной работы соответствуют предметной области и методологии фармацевтической науки. Научные положения диссертации соответствуют формуле специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела. Результаты проведенного

исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1, 2, 3, 4 и 10 паспорта специальности «Организация фармацевтического дела».

Научная новизна исследований и полученных результатов. Разработан алгоритм комплексного исследования системы лекарственного обеспечения пациентов с диагнозом доброкачественная гиперплазия предстательной железы при оказании первичной медико-санитарной помощи, специализированной помощи в стационарных условиях.

Предложены методические подходы к оптимизации ассортиментной политики фармацевтических организаций, определению потребности при составлении сводной заявки для системы государственных закупок.

Разработаны методические подходы по проектированию ассортиментной матрицы для формирования ассортиментной политики в пределах группы препаратов для симптоматического и патогенетического лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы.

Разработан методический подход к формированию государственного заказа на лекарственные препараты для лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы, основанный на принципах соблюдения стандартов оказания медицинской помощи, аспектах ценовой доступности и сложившейся в Свердловской области конъюнктуры спроса на лекарственные препараты для лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы.

Обоснован методический подход к разработке областной целевой подпрограммы «Лекарственная помощь», включающий целевые, технологические и ресурсные элементы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации. Достоверность полученных результатов не вызывает сомнения, так как подтверждена обширным массивом экспериментальных данных, характеризующих лекарственное обеспечение на региональном фармацевтическом рынке за 2008-2012 гг., аргументированным анализом полученных результатов. Обработка данных методами вариационной статистики проведена с помощью современного программного обеспечения, пакета программ Microsoft® Excel интерпретация результатов корректна. Выводы, рекомендации и положения,

выдвинутые в диссертации, согласуются с поставленными задачами, вытекают из результатов исследования и научно обоснованы.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций диссертационной работы подтверждается использованием комплексного подхода с применением системного и регионального подходов, методов ситуационного, социологического, статистического анализа и логического моделирования, широкой апробацией результатов исследования на национальных, межрегиональных и региональных научно-практических конференциях.

Основные результаты исследования освещены в 15 печатных работах, из которых 4 статьи в журналах, рекомендуемых ВАК.

Научно-практическое значение полученных результатов диссертационного исследования. В диссертационной работе предложены решения актуальной проблемы практического здравоохранения, внедрение которых способствует повышению качества лекарственного обеспечения больных с доброкачественной гиперплазией предстательной железы.

Разработанные методические подходы, включают организационные шаги для отбора конкретных лекарственных препаратов, на основе комплекса факторов (медицинских стандартов, врачебных назначений, состояния и конъюнктуры фармацевтического рынка) и позволяют оптимизировать ассортиментную политику в пределах группы препаратов для симптоматического и патогенетического лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы.

Методология расчета потребности в лекарственных препаратах для лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы позволяет проводить планирование объемов бюджетных средств и гарантировать оказание качественного и доступного лекарственного обеспечения.

Разработанные методические подходы к порядку формирования государственного заказа на лекарственные препараты для лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы позволяют гарантировать лекарственное обеспечение больных данной нозологии в рамках программы государственной социальной помощи и поддержки.

Практическая значимость исследования подтверждается внедрением результатов и предложений диссертационного исследования в деятельность фармацевтических организаций.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы. Результаты диссертационной работы целесообразно использовать при разработке перечней необходимых лекарственных средств для целей организации доступной лекарственной помощи отдельным категориям граждан на территориальном уровне; при формировании региональной заявки на лекарственные препараты для лечения доброкачественной гиперплазии предстательной железы; для оптимизации ассортиментной политики на уровне аптечной организации и организации оптовой торговли лекарственными препаратами.

Замечания и предложения. Диссертационная работа выполнена на современном научном уровне, хорошо иллюстрирована. Между тем, диссертационная работа не лишена некоторых недостатков:

- общезвестные классификации, описание стандартных методик и расчетов маркетинговых характеристик ассортимента целесообразно дать в виде ссылок на литературные источники;
- разработанная ассортиментная матрица для оптимизации ассортимента лекарственных препаратов не апробирована в расчетах ассортимента для конкретной аптеки, что не позволяет сделать заключение об оптимальности такого ассортимента;
- не обоснована экономическая эффективность для аптечных организаций предлагаемого ассортиментного профиля лекарственных препаратов, что также не позволяет делать заключение об его оптимальности;
- в таблицах по расчету количества конкретных торговых наименований лекарственных препаратов (№ 21, 26) в расчетных формулах целесообразно представить соответствующие коэффициенты для каждого лекарственного препарата, что наглядно покажет картину фактического потребления.
- в тексте диссертации встречаются единичные опечатки и стилистические неточности, повторы.

Указанные замечания не снижают значимости проведенных исследований, достоверности результатов и достоинств рецензируемой работы.

Заключение. На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование Петрова Алексея Львовича «Оптимизация

лекарственного обеспечения пациентов с доброкачественной гиперплазией предстательной железы на примере Свердловской области» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научно-практическая задача по оптимизации лекарственного обеспечения больных с доброкачественной гиперплазией предстательной железы с позиции рационального использования лекарственных препаратов, имеющая существенное значение для обеспечения качественной и доступной лекарственной помощи на территориальном уровне, в том числе по программам государственной социальной помощи и поддержки.

Автореферат отвечает основному содержанию диссертации.

Диссертационная работа по актуальности, научной новизне, уровню проведенных исследований, их законченности и самостоятельности, научной и практической значимости, достоверности полученных результатов, уровню аprobации и опубликованию основных положений в печати соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Петров Алексей Львович заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03—организация фармацевтического дела.

Работа обсуждена на заседании кафедры управления и экономики фармации ГБОУ ВПО «Алтайский государственный медицинский университет» Минздрава России, 17 января 2014 г., протокол № 45.

Доктор фармацевтических наук, заведующий
кафедрой управления и экономики фармации
ГБОУ ВПО «Алтайский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
профессор

Елена Филипповна
Шарахова

17 января 2014 г.

Контактные данные: 656038, г. Барнаул, пр. Чапнина, д. 40. Телефон (факс):
(3852)36-61-67, E-mail: shef@agmu.ru

